



# 电子门牌扫一扫 文明事迹“码”上见

文明郑州

## 中牟实施德治“四项工程”，提升基层治理软实力

近年来，中牟县发挥“德治”在社会治理中的先导和教化作用，创新实施德治“四项工程”，努力破解基层社会治理难题，形成道德实践与基层治理的良性互动新模式。截至目前，中牟共有14人获评中国好人、7人获评河南好人、11人获评郑州市道德模范及提名、11人获评郑州市文明市民标兵。

### 以规立德淳民风： 红白事新办简办

“在理事堂待客，同样的菜品，一桌菜与酒店相比至少能省一半儿钱。”东风路街道大潘庄村村民朱某说。该村分设红白事理事堂，婚事提前介入，白事第一时间上门，使辖区“婚事新办、丧事简办、其他喜事减少办”蔚然成风。“彩礼不在多少，只要人家对我好，幸福是自己奋斗出来的，我希望婚礼简办。”韩寺镇大洪村李某说。

青年路街道明山庙村“之风说和团”组织辖区乡贤、能人担任调解员，对村里“法律管不到、村民很反感”的事情进行评理、劝说，大到民事纠纷，小到婆媳不和，架起群众相互解纷息争的连心桥。截至目前，“之风说和团”共调解各类矛盾纠纷126起，调解成功率达100%。

2021年以来，中牟县连续4年实施农村精神文明建设“五大行动”，强化“德治+自治”，持续推动移风易俗工作深入基层，实现了全县238个行政村“一约五会”全覆盖，在倡树喜事新办、丧事简办、厚养薄葬、节俭养德等方面发挥了积极作用。

### 以行崇德树新风： “流动党课”送到群众身边

党的十八大以来，东风路街道“小板凳”宣讲不拘形式、不讲地点，小板凳一摆，小喇叭一开，一场冒着“热乎气儿”的宣讲课堂即可新鲜出炉。街边路边、农家小院、公园游园可讲，三五人可讲，百八十人还可讲，通过活色生香的小故事把“流动党课”送到群众身边。截至目前，中牟县实现了县乡村三级中心(所、站)全覆盖，建起横向到边、纵向到底的文明实践矩阵，形成上下一体的组织体系和三级书记层层抓落实的工作格局，基层文明实践正朝着“阵地建设‘强’起来，文明实践‘活’起来，志愿服务‘暖’起来，文明新风‘吹’起来”的方向迈进……



为老人过生日

### 以文养德润文明：为老人举办“百叟宴”、生日会

“上尊老，下爱幼；夫妻和，邻里睦。”万滩镇七里店村每家家有家风家训。青年路街道明山庙村每年重阳节邀请村内300余名60岁以上老年人举办“百叟宴”；东风路街道孟庄村每月为60岁以上党员、80岁以上

老人过生日、送蛋糕；郭庄村每年重阳节举行孝老爱亲活动；刘集镇围绕老年手指操、剪艺剪纸、听戏曲享人生、魅力夕阳广场舞和邻里一家亲等活动，在潜移默化中引导群众自娱自乐、自编自演、自我教育……

### 以评树德展形象：2577户获评县级以上文明家庭

中牟县坚持“培、选、立、传、管”典型培树机制，深入推进典型选树活动，倡树社会正能量。2023年中牟县评选表彰县级乡村光荣榜86人。9年来，已有2577户跃入县级以上文明家庭，312人荣获中牟县文明市民。截至目前，全县共有14人获评中国好人、7人获评河南好人、11人获评郑州市道德模范及提名、11人获评郑州市文明市民标兵。

“有二维码的荣誉门牌真是太好了，轻轻一扫，文明家

庭事迹就出来了，还有星级文明户认领标准，俺会按照标准去做，争取多得几颗星。”姚家镇老八庄村王庆娟说。姚家镇老八庄村、刘庄村，万滩镇关家村创新设置的文明创建电子门牌，把文明家庭故事、好人事迹等融进二维码，群众只要轻轻一扫就可以看到文明户的各项荣誉和事迹，还可通过扫码认领各种活动。

记者 张朝晖 通讯员 王永飞 严建行 徐少杰 文/图

## 排骨做足量 青菜不能少 登封学生餐不仅 “吃得饱”还要“吃得好”

本报讯(记者 袁建龙 通讯员 白文豪 康春燕)孩子在学校吃得怎样，是否安全可口？这个问题牵动着家长的心。群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作开展以来，登封市纪委监委聚焦学生餐，着力纠正学生餐物资采购、落实营养改善政策等方面存在的问题，确保全市中小学生吃上“放心餐”。

“学生正长身体，排骨一定要按照营养标准足量添加，青菜顿顿有，可不能偷工减料。”近日，登封市教育局依托学校食堂“3111”监督管理机制，对全市各级各类供餐学校进行检查，推进“营养餐不营养”专项整治走深走实。截至目前共检查40所学校，发现问题72条，下发整改通知单19份。

学校食堂“3111”监督管理机制，即钉钉群内展示评比、互联网视频实时督查、深入学校食堂3种督查方式；一次通知压责任提效能，对发现问题的学校，立即下发整改通知单，要求在在规定时间内完成整改；一个统一严监管保安全，学生生活费资金由“校园一卡通”统一管理，确保学生生活费资金的安全；一月开放成效促发展，实行“开放式家长陪餐”模式，专项开展家长陪餐月活动。登封通过“3111”监督管理机制，从细节抓起，确保学生吃得更健康、更可口、更安全。

登封市纪委监委精准监督、靶向施治，让学生由“吃得饱”到“吃得营养”，稳步推进学校食堂建设。

## 巩义市孝义街道： 执“监督之笔” 绘人居环境新画卷

本报讯(记者 李晓霞 通讯员 任婧娴)今年以来，巩义市孝义街道纪工委坚持将“美丽乡村建设”作为政治监督的重中之重，聚焦人居环境改善，探索行之有效的监督模式，统筹街村监督力量，助力建设美丽孝义，为乡村振兴提供坚实纪律保障。

“孝义街道开展环境卫生整治以来，相关部门、村社、企业责任落实情况如何？整治效果好不好？难点问题有没有反弹？”带着这些问题，近日，该街道纪工委联合人居环境治理中心抽调精兵强将成立专项督导组，下沉到村居一线，对辖区主次干路、背街小巷、卫生死角、河道沿岸、村路两旁等重点区域开展“一线监督”。通过明察暗访、实地走访等方式对人居环境整治情况进行全面监督检查，压紧责任链条。

针对督查发现的问题，该街道专项督导组及时向有关单位和部门反馈，明确责任清单和整改期限，逐一核查整改完成情况，紧盯问题整改落实不彻底、推进缓慢等重点问题，督促限期整改。截至目前，共下发限期整改通报38期，交办整治重点区域卫生死角218余处。

人居环境事关民生福祉，孝义街道将持续以推动美丽家园全城清洁行动突出问题整治为契机，督促相关部门深入排查城乡人居环境整治中存在的问题隐患，坚持问题导向、提升整改实效、健全制度机制，以实实在在的工作成效不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

## 高新区79家企业入选郑州市科技型企业库 入库总数达到3980家

本报讯(记者 刘地 通讯员 曹庆海)昨日，郑州市科技局公布2024年度第一批入库郑州市科技型企业名单。其中，郑州高新区共有河南赛美视生物科技有限公司、河南一方智能科技有限公司等79家企业在列，入库数量位居全市首位。

截至目前，郑州高新区共登记入库郑州市科技型企业3980家，占全市

的29%。

科技型企业是指产品的技术含量比较高，具有核心竞争力，能不断推出适销对路的新产品，不断开拓市场的企业，是区域创新能力和创新活力的重要体现。今年以来，高新区经济发展部对全区规上、规下科技型企业经营状况、技术创新情况等进行全面摸底，充分挖掘潜力股。同时积极

向企业宣传各项科技优惠政策，推送申报信息，提高了科技型企业入库的热情。

郑州高新区相关负责人表示，将进一步加大科技型企业培育服务力度，引导企业加强技术创新、提升企业核心竞争力，为高新区、郑州市经济高质量发展提供有力支撑。